

■创业密码

小产品网上卖带来大订单

在国内,近30%左右的中小企业在2009年被金融风暴完全吞噬,这些倒闭的企业有着几个相同的标签:民营企业、制造型企业、出口型企业。与之相比网络外贸则异常坚挺,在敦煌网上做网络外贸的李柏宁,2009年底他的深圳众恒天地科技开发有限公司每月销售额可达20~30万美元,最近转入淡季每月也有15万美元,而这些成绩都是靠着在线外贸“小额批发”完成的。

选择一个适合自己的平台

李柏宁原先从事的是软件开发行业。他承接的大型软件项目在2006年全面结束,他觉得做软件遭遇瓶颈,开始寻找新的发展道路。李柏宁认为随着IT技术的发展,电子商务会成为一种新兴的更具代表性的商业模式。“网络可以为我们提供直接对接海外千万级中小采购商的机会与渠道,缩短国际贸易的交易周期,不仅极大地降低了交易成本,还能及时捕捉国际市场信息。”李柏宁分析认为,现在年轻一代的生活方式更青睐于网购这种模式,如果中小企业不抓住,将会错过一个前景广阔的机会。

“刚开始真的不知道做什么,根据深圳的条件,我就从电子产品配件开始。”李柏宁讲述自己最初类似“倒爷”的起步经历,“也没有花钱去专门进货,就是拿了一个相机去深圳的华强拍了一些MP4的图片,放到敦煌网上,想不到很快就卖出去了。”

对于选择敦煌网而非其他在线外贸网站,李柏宁分析道:“传统的B2B电子商务企业,仅向企业提供信息推广服务,采用向企业收取会员费的模式。在面临巨大成本压力的情况下卖家开始追求更高的、可以预计的投资回报比,从而开始质疑这种先收费而又不能保证一定生意量的广告模式。敦煌网采取的则是企业免费注册,通过向企业提供在线外贸交易服务促成买卖双方的交易,交易成功后提取一定比例的交易佣金。这种为成功付费的模式对于减轻从零起步的创业压力是非常吸引人的。”

创造高利润的小订单

李柏宁的众恒天地目前的产品专注于汽车配件、家居产品以及美容美发产品。“欧美客户非常注重供应商的专业性,因此在几个领域进行深挖掘可以提升自身专业性,为客户提供更好的服务。”

但这几个行业并不是李柏宁盲目选择的结果。“选择产品应该注重数据调研,例如比较美国市场的零售价和本土的采购价,用数据化的模式计算利润空间。通过长期关注一些产品在采购网站如EBAY上出



现的几率是一个有效的方法,如果出现的次数多,需求是呈现持续走高的趋势,则证明这一产品是值得选择的。”而由于产品面比较广,涉及到电子、家居和汽车配饰等,为此李柏宁还成立了专门的团队做产品调研。

众恒天地最主要的出口市场是美国,其次是西欧。这些海外买家一是有自己店面的零售商,二是海外网商,“但都只能算是小规模买家”。他发现,美国经济下滑了,但是很多日常消费品仍然必需,危机将促使他们通过网络去寻找性价比更高的商品。为了降低库存和成本风险,大单被压缩,海外买家采购批发订单额在变小,次数更加频繁,而一些国

创造高利润

外小型批发商高频率的短单、小单,正在取代原有大中型批发商的长单、大单成为主流,比如每次下的订单在300~500美元,但一个月会下3至4次。李柏宁说,小订单给他带来了比大订单更好的利润率,最好可以实现30%的利润率,这在一般电子商务中是很难实现的。据敦煌网统计,在线小单外贸市场从2009年5月开始,每月的订单增长率都在20%以上,对应成交额增长率为20%~30%。

选址接近货源地

深圳市众恒天地科技开发有限公司位于深圳福田保税区。深圳、广州和珠海有其天然地域优势,能借助香港成熟发达的物流资源,这是内地其他地区不具备的。香港的物流市场发达,航班多,服务好,价格低。李柏宁认为深圳中小商家应该有效利用香港的物流资源,让自己的产品以更好的价格优势获得海外买家的青睐。

由于是在线外贸,因此在选址上相对于沿街店面而言要宽松很多。李柏宁说:“因为你跟你的买家基本上是永远不会见面的,从此从

节约成本的角度考虑,可以在创业早期忽略形象这一块,选择比较便宜的写字楼。但是同样是出于节约成本,在选择便宜写字楼的具体位置时,我的建议是越接近货源地越好。”

(摘自《城乡致富》王歆/文)

编后

虽然李柏宁的在线外贸生意是从零起步,但是他也告诉其他创业者,现阶段在线外贸已经开始有竞争加入。虽然在自己家用少量资金也可以在网上做外贸生意,但前期投入还是以中小规模计算:电脑等设备投入不可少,大约在3万元,与合作工厂定制产品的原料采购和仓储投入,投资一家初具规模的在线外贸企业大约需要10万元,平均利润率在30%左右。如果可以拿到更有竞争力的货源,同时再学习一些技巧的话,便能够成为一个成功的外贸网商。在互联网发达的今天,网上有很多翻译工具,善用这些工具往往会让你很大程度上提高外语能力。卖家只需要在24小时内回复邮件和留言就行,不用一天时间都守在电脑面前。一位兼职卖家甚至表示,其一天只上线2个小时,但每月能创造的利润则是上万元人民币。

■赚钱妙招

订蛋糕 拍菜单
美食达人
边玩博边赚钱

“怀着无比忐忑的心情,阿水手工烘焙小铺就此开张了,小西点、小饼干、芝士蛋糕、奶油蛋糕、慕斯蛋糕、翻糖蛋糕,只要会做我就做。”市民阿水的美食博客自9月30日开出定做蛋糕店到目前,已接订单50多个;无独有偶,另外一位美食达人“张记茶楼”也从单纯的开美食博客发展到帮商家拍菜单照片、开淘宝店,还当起了甜品店老板。他们玩博客不但玩出了新花样还赚到了钱。

美食博客聚集人气

美食博客因为图文并茂,查看方便等优势越来越受80、90后们欢迎。在温州一批美食博客中脱颖而出的就是“阿水的吃痴生活”和“张记茶楼”。火爆的点击率和聚集的人气等让他们发现了商机。

“因为美食博客而认识了饮食行业不同的朋友。比如认识了很多食材供应商,我就开起了以光明牛奶、黄鱼为主的淘宝店;认识很多餐厅老板,他们找我拍菜单;认识一些做甜品的朋友,我在银泰旁边开出了‘鲜果搭’。”这是“张记茶楼”的经历。

美食博客上聚集的人气是他们开店的基础。“平时很喜欢做蛋糕。虽然没有特地去学过,但是一有时间就会在家里研究烘焙蛋糕的各种做法,刚开始朋友生日、订婚时作为礼物送给朋友,有时候也会放在博客上,后来大家就起哄让我开店,我准备了几天,也就开了。”阿水这样告诉记者。

赚得更多的是开心

在阿水的博客上,除了介绍最新的美食外,取名“私人订做”的蛋糕铺人气颇旺。9月30日开铺到现在,订单已经达到50多个。一天只做3个,而且用最好的原料,普通蛋糕6寸69元—89元之间的价格,根本不赚钱。“在博客上开店目的压根不是为了赚钱,而是为了自己的兴趣和看到别人喜欢蛋糕后满足的表情。”阿水坦言。也正是因为这种心态,阿水的蛋糕订单络绎不绝,由于日出货量有限,有时候不得不婉拒订单。

跟阿水有点不同的张记茶楼是因为拍美食而被商家发现,然后开始接拍菜单生意,“有时候朋友介绍的,干脆就是为了拍个热闹,赚钱不赚钱是其次,开心才是最重要的。”张记茶楼表示。

无心插柳柳成荫。如今张记茶楼老板除了本身的国际货运公司工作外,还兼了鲜果搭甜品店老板、淘宝店主、美食达人、摄影师等多重身份,商机的到来显得水到渠成。

博客上开店需功底

虽然阿水和张记茶楼都表示开美食博客之初纯粹只是为了好玩,后来开店也都是意外收获,不过在自己博客上开店的方式,没有一定的功底,想做到订单如雪片般来还有点难度。

通常要买阿水做的蛋糕,需要事先交流,阿水会根据顾客的要求先描绘出蛋糕的草图,再发给顾客看,修正好草图后就根据草图制作蛋糕。这些都需要绘画功底。原来阿水在开美食博客之前是幼儿园老师,绘画功底让阿水的蛋糕定制多了份特色。

虽然张记茶楼刚开始也不是摄影爱好者,但是多年拍美食,把他锻炼成了既能拍美食还可兼拍人像的摄影达人。看来外人看着“玩票”性质的开博赚钱并不是一般人能胜任的。(摘自《温州商报》董冰乐/文)

宝宝欢欢:可以自己动手设计,不错,赞一个!

◎淘宝店名:魅乐购(长沙)

□经营类别:化妆品

□淘宝时间:2009年2月

□淘宝店主:刘谋清

□月销售额:8万多元

●创业心得:刘谋清共有4个网店,仅其中一家月销售额就已超过8万元。“网上经营化妆品,产品质量与店铺诚信是顾客最关注的问题。”为此,刘谋清采取公司运营的模式,在魅乐购的网站设置“公司简介”一栏,内有公司资质证书、公司团队、实体店、公司办公室的真实照片,还公布了热线投诉电话等。

●营销秘诀:对于新店家来说,人气低是一道难过的坎。刘谋清的诀窍是:把促销作为一种习惯,促销产品要物美价廉;促销专栏放最显眼位置;宝贝描述要有冲击力,确保图片悦读,语言切忌过分夸张;店铺布局、装饰要符合女性喜好;设置秒杀产品;升级为旺铺;找一家好的物流公司;新手还可拉动身边朋友提高店铺点击率等。对于定价,刘谋清建议



新手不要为了一味吸引人气而定价太低。

【柳丁点评】

坚持促销来吸引顾客是一种非常好的方式,促销可使客户停留在网页上,给客户好处,达成更多销量;设置公司简介版块建立公信力,是在淘宝中差异化竞争最好的表现方式之一。

【顾客点评】

Hplsj:刚刚收到货,无论从气味还是包装上看起来都是正品,不过还没使用,不知用起来的效果怎样。但卖家服务态度超好,谢谢。希望有机会再合作。

(摘自《湖南在线》)



组成都是高校在校生,大学生没有生活等各方面的压力,动力不足,而且大学生是很懒散的,可是这一切又是陈磊无法改变的,他认为这是先天性的,所以他对此一直忧心忡忡,一直在试图探索一条适合高校市场的渠道,通过网店的形式来提高大学生的主动性。举个例子吧,在没有网店的情况下,如果大学生不去推销产品,那产品肯定是卖不出去的,但是有了网店,顾客会主动上门,迫使大学生们提高主动性。还有一个便利的条件,就是网店的成本很低。

在40所高校开40个网店?这不是浪费吗?记者也有这样的疑问。听听陈磊的解释吧!他告诉记者,在他之前,有几个学长一直在做高校市场,但是没有做大做强,做出品牌。他一直在思考这是为什么?后来,他觉得这可能是团队员工的缺陷所致,那就是,他们的渠道

“我做了最坏的打算”

■创业故事

陈磊借势创业 40高校开40网店

“不要抱怨我们没有资金、没有经验、没有场地等,如果这些都有了,那还是创业吗?那叫守业!所以,我们大学生创业就要创造新的盈利模式。”陈磊如是说。陈磊的创业项目是在40所高校开设40家网店。

创业是性格使然

和大多数大学生创业者一样,陈磊也是在经历了大学生社团的锻炼之后才走上了创业道路的。

大一,陈磊就加入了学校社团,社团举办活动需要资金,资金就由社团成员去商家拉赞助。刚开始时,陈磊坦言连商家的门都不敢敲,多

次都是在门口徘徊几分钟就悄悄地回来。可是,总这样也不行啊,咬咬牙,陈磊敲开总经理办公室的门。让他没想到的是,总经理对他很热情,还让秘书给他沏茶,和他刚才在门口设想的局面一点都不一样。陈磊的心里顿时暖暖的。

“虽然最后没能拉到赞助,但是这次经历对我来说绝对是一次蜕变。”陈磊就这样开始了他一次次的蜕变。

渐渐地陈磊和学校附近的商家都很熟悉了,拉赞助对他来说那就是“小菜一碟”。可是,陈磊反倒觉得没意思了,“我就喜欢做有挑战性的工作。”于是,陈磊离开了社团,同时也开始了他的下一次挑战——创

业。

大学生是庞大的消费群体

“和其他的创业者经历差不多,因为我出身社团,业务对象自然也

就在定位在学生市场,目前,大学生创业者大多数还是局限于赚学生的钱。”陈磊不好意思地笑着说到。

陈磊在综合分析了自己的优劣势之后,觉得他的优势就是拥有畅通的高校渠道,现在,很多商家都看重大学生这一庞大的群体,因此切入点陈磊选择了帮助各商家搞校园活动。

“我要在40所高校开40个网店,每个学校一个,网店产品涉及品种很多,比如手机、笔记本、衣服等,我已经找好了多家供货商,并且价格很优惠。这样,我投入很小,风险也不大,可操作。”陈磊分析介绍到。

在40所高校开40个网店?这不是浪费吗?记者也有这样的疑问。听听陈磊的解释吧!他告诉记者,在他之前,有几个学长一直在做高校市场,但是没有做大做强,做出品牌。他一直在思考这是为什么?

后来,他觉得这可能是团队员工的缺陷所致,那就是,他们的渠道

